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PREDGOVOR 

Udžbenik Sociologija e-komunikacija namenjen je studentima Saobraćaj-
nog fakulteta koji slušaju istoimeni predmet na prvoj godini studija. Osim njih, 
ovaj udžbenik mogu koristiti nastavnici i studenti drugih visokoškolskih ustanova 
u Srbiji koje u svom planu i programu imaju oblasti koje su delom ili u celini po-
krivene njegovim sadržajem. 

Sam udžbenik je nastao kao rezultat dve decenije dugog rada na usposta-
vljanju nove sociološke discipline koja je u centar svog interesovanja postavila 
društvene aspekte, odnosno uzroke i posledice, elektronskog komuniciranja. Na-
kon pionirskih istraživanja koje sam u srpskim internet pričaonicama sproveo pre 
bezmalo 20 godina, prvi značajan korak ka institucionalnom uspostavljanju nove 
naučne oblasti u domaćim okvirima činilo je uvođenje novog izbornog predmeta 
za studente Saobraćajnog fakulteta još 2007. godine pod nazivom Sociologija ko-
munikacija. Uprkos nešto opštijem naslovu gradivo ovog predmeta je od početka 
bilo koncipirano tako da omogući razumevanje društvenih aspekata elektronskog 
komuniciranja. U narednim godinama sam ovu oblast, u domaćim okvirima, po-
stepeno razvijao kroz uspostavljanje novih kurseva na master studijama Saobra-
ćajnog fakulteta, Filozofskog fakulteta i Fakulteta dramskih umetnosti, kao i dok-
torskih studija na Filozofskom fakultetu u Beogradu. Konačno, nakon 20 godina 
naučnoistraživačkog rada i 15 godina podučavanja o društvenim aspektima elek-
tronskog komuniciranja, objavljivanjem ovog udžbenika zaokružujem inicijalni 
proces uspostavljanja nove oblasti sociološkog proučavanja i podučavanja u Srbi-
ji. Po mom saznanju ovaj udžbenik kao i studijski predmeti koje predajem jedin-
stveni su na Univerzitetu u Beogradu, ali i na drugim univerzitetima u Srbiji. 
Zbog toga se nadam da će objavljivanje udžbenika Sociologija e-komunikacija 
biti podsticajno i za druge nastavnike u Srbiji i regionu koji su dovoljno entuzija-
stični da rade na reformisanju nastavnih programa uvođenjem kurseva koji bi se 
iz sociološke perspektive bavili jednom od najdinamičnijih oblasti transformacije 
savremenog društva – elektronskim komunikacijama. 

Građa koja je izložena u ovom udžbeniku je najvećim delom potpuno no-
va i namenski je pisana za njegove potrebe. Deo poglavlja koja se bave istorij-
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skim aspektima razvoja elektronskog komuniciranja je adaptiran na osnovu mo-
jih ranijih tekstova kao što su i drugi tekstovi koje sam pisao u poslednjih desetak 
godina sporadično korišćeni u nekim od poglavlja i kao takvi jasno navedeni. 

Udžbenik Sociologija e-komunikacija je podeljen na četiri osnovna seg-
menta. U prvom segmentu, koji obuhvata prva tri poglavlja, definišu se osnovni 
pojmovi i teorije elektronskog interpersonalnog komuniciranja. Uvodni segment 
udžbenika je postavljen multidisciplinarno kako bi se studentima koji nisu imali 
dodira sa sociološkim i/ili komunikološkim konceptima pružio osnovni okvir za 
pravilno razumevanje fenomena interpersonalnog e-komuniciranja. Zbog toga 
sam smatrao važnim da ih upoznam sa osnovnim elementima komunikacionog 
procesa, ali i sa osnovnim konceptima koji se tiču društvenih posledica snažnog 
upliva digitalnih tehnologija u naš svakodnevni život. Takođe, u ovom delu udž-
benika se određuje i predmet sociologije e-komunikacija. Važno je dodati i to da 
elektronski masovni mediji i fenomen masovne komunikacije, budući da pripada-
ju već ustanovljenim i naučno dobro pokrivenim oblastima, ostaju van fokusa 
ovog udžbenika. 

Drugi segment, koji pokrivaju poglavlja 4, 5 i 6, sastoji se od sociološ-
ko-istorijske analize razvoja tehnologija interpersonalnog e-komuniciranja. Sma-
trao sam da za pravilno tumačenje društvenih aspekata elektronskog komunicira-
nja moramo da se vratimo na početak, odnosno u najraniju tačku masovnog upli-
va komunikacionih tehnologija u svakodnevni život ljudi. Zbog toga, ovaj seg-
ment udžbenika započinjem objašnjavanjem društvenih aspekata široke upotrebe 
telegrafa koga neki autori nazivaju viktorijanskim internetom, nakon čega se pa-
žnja usmerava na društvene aspekte upotrebe telefona kome su, za razliku od te-
legrafa, bile potrebne decenije da se izbori za status ključnog elektronskog sred-
stva za interpersonalnu komunikaciju. Nakon toga, u ovom segmentu se bavim i 
društvenim aspektima razvoja savremenih tehnologija e-komuniciranja, mobil-
nim komunikacijama i internetom. 

Treći segment, koji obuhvata poglavlja 7, 8 i 9, se u potpunosti fokusira 
na savremeni fenomen onlajn komuniciranja. Kroz ova poglavlja se identifikuju i 
definišu digitalne platforme za interpersonalno komuniciranje, nakon čega se ob-
jašnjavaju društveni aspekti, odnosno uzroci i posledice njihove široke primene. 
Ovde se posebna pažnja poklanja društvenim medijima koji postaju ključne ko-
munikacione platforme za organizovanje društvenog života savremenih ljudi. 

Na kraju, četvrti segment je posvećen političkoj i ekonomskoj sferi koje 
zajedno sa kulturnom koja se provlači kroz više poglavlja ovog udžbenika, tvore 
društveni sistem. Studenti će moći da vide kako interpersonalna, P2P upotreba 
digitalnih tehnologija transformiše ekonomski i politički život tako što otvara 
prostor za nikad snažniji prodor međusobno umreženih pojedinaca u ove sfere. 
Naravno, upotreba digitalnih tehnologija za interpersonalno komuniciranje pored 
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niza pogodnosti nosi sa sobom i niz opasnosti kojima je posvećeno poslednje po-
glavlje. 

Ovaj predgovor ne bi bio potpun ukoliko bi izostale zahvale kolegama i 
koleginicama, mahom mojim ličnim prijateljima bez čije pomoći ovaj udžbenik 
ne bi dobio finalnu formu u kojoj se pojavljuje pred studentima. Pre svega, moja 
zahvalnost ide recenzentkinjama, dr Mariji Babović, redovnoj profesorki 
Univerziteta u Beogradu – Filozofski fakultet, dr Ani Martinoli, redovnoj 
profesorki Univerziteta u Beogradu – Fakultet dramskih umetnosti i dr Jeleni 
Kleut, vanrednoj profesorki Univerziteta u Novom Sadu – Filozofski fakultet, či-
je polje naučne i stručne ekspertize najbolje odslikava multidisciplinarnost ovog 
udžbenika. Pored njih, veliku zahvalnost dugujem i saradnici, doktorandkinji Kri-
stini Pejković koja je uložila veliki trud i energiju u čitanje ovog štiva u fazi nje-
govog nastajanja. 

Takođe, želim da se zahvalim koleginicama i kolegama koji su deo svo-
jih istraživačkih napora usmerili u pravcu osnaživanja nove sociološke discipline 
koju u domaćim okvirima pokušavam da uspostavim. Ovde, pre svega, mislim na 
profesora Miloša Bešića, dragog prijatelja i kolegu sa kojim sam objavio nekoli-
ko koautorskih radova iz ove oblasti. Pored njega, zahvaljujem se i profesorki Je-
lisaveti Vukelić sa kojom zajednički razvijam polje digitalne sociologije na Filo-
zofskom fakultetu u Beogradu. 

Naposletku, neizmernu zahvalnost dugujem supruzi, profesorki Marijani 
Petrović bez čije nesebične i stručne pomoći, kao i u slučaju prethodnih knjiga 
koje sam objavio, bi ovaj udžbenik svakako bio manje prijemčiv za studente Sao-
braćajnog fakulteta nego što je to, nadam se, sada slučaj. 

Posebna zahvala ali i posveta ide upravo pomenutim studentima sa koji-
ma se svakodnevno srećem poslednjih 20 godina. Dok sam pokušavao da im pre-
nesem svoja saznanja o snažnim društvenim promenama koje sve intenzivnije 
osećamo, istovremeno sam učio od njih. Razumevanje društvenih aspekata upo-
trebe digitalnih tehnologija je praktično nemoguće bez svakodnevnog kontakta sa 
mladim ljudima koji su ujedno i najverniji korisnici ovih tehnologija. Svakodnev-
no ih koristeći oni menjaju tehnologije, menjajući usput sebe i okruženje u kome 
stasavaju, tvoreći tako nerazmrsivo klupko društvenog i tehnološkog tkiva u koje 
je utkan naš svakodnevni život. 

U Beogradu, jun 2022.       Autor 




